

Раздел III
РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

АЛЕШИНА О.В.
ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск
o_alyoshina@inbox.ru

ОЦЕНКА РАЗЛИЧНЫХ ВАРИАНТОВ ЭКСПОРТА
ПРИРОДНОГО ГАЗА ПОЛУОСТРОВА ЯМАЛ

При ориентации на активное освоение уникальных по запасам месторождений полуострова Ямал неблагоприятная ситуация на мировом рынке природного газа, а именно невозможность реализовать десятки миллиардов кубометров, может крайне негативно отразиться на темпах экономического роста страны. В долгосрочной перспективе оградить от серьезных потерь могла бы ориентация на гибкость системы поставок: на производство продукта с более высокой добавленной стоимостью на территории РФ и диверсификации экспортных направлений поставок природного газа.

Оценка ущерба от реализации угроз внешнего рынка производилась в терминах прогнозируемого до 2030 года агрегированного конечного потребления и темпов экономического роста в регионах РФ и в стране в целом. Недальновидность «политики труб» приводит, по результатам расчетов, к потере 1,5% конечного продукта.

Размер потерь сильно снижается при ориентации на сжижение природного газа вблизи месторождения. Сценарию «Сжиженный природный газ» («СПГ») соответствуют потери 0,2% конечного продукта.

Более эффективным является другой адаптивный сценарий «Химия природного газа» («ХПГ») (потери 0,1%), который предполагает интенсификацию развития газохимического комплекса страны в регионах Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока.

Очевидно, реализация, высокотехнологичных сценариев «СПГ» или «ХПГ» может произойти только при тесном

взаимодействии государства, заинтересованных регионов и частного капитала. Пока система распределения того комплексного эффекта, который получает народное хозяйство в случаях «СПГ» или «ХПГ» является препятствием для достижения более высоких показателей экономического развития.

Азиатско-Тихоокеанский регион демонстрирует заинтересованность и готовность сотрудничать с РФ в вопросах поставок углеводородного сырья. Поэтому следующий блок расчетов связан с оценкой вариантов транспортировки этих продуктов на восток морским транспортом и трубопроводом.

Анализ прогнозных показателей развития экономики страны в целом указал, что оживление арктического широтного морского коридора (важного для страны также по геополитическим и оборонным мотивам), позволяя диверсифицировать экспорт, может стать «подушкой безопасности» при коллапсе европейского рынка.

Главным выводом исследования является заключение о том, что наилучшей стратегией для смягчения негативных последствий от реализации угроз внешнего рынка является интенсивное развитие газохимического комплекса в регионах Сибири и Дальнего Востока и появление соответствующей категории экспорта. В то же время, вариант сжижения газа вместо закачивания его в трубу, тоже дает весомый экономический эффект в первую очередь потому, что позволяет диверсифицировать направления экспорта. При этом учитывается, что контракты по восточному направлению экспорта также могут содержать риски. Отказ от сложившейся «политики труб» и развитие морского транспорта, увеличив гибкость газовой отрасли, послужит улучшению ряда показателей экономического развития страны и регионов Сибири.